TERMODYNAMIKA - lista 1.

1. Jak za pomoca mokrego palca mozna okresli¢ kierunek wiatru?

2. Co jest bardziej bolesne: oparzenie wodg czy para wodng o tej samej tem-
peraturze? Uzasadnij odpowiedz.

3. Wyjasnij, jaka role dla naszego organizmu spetnia pocenie sie.

4. Polej dfon spirytusem salicylowym i pomachaj nig. Wyjasnij swoje spo-
strzezenia.

5. Przypomnij, na czym polegajg zjawiska sublimacji i resublimacji. Podaj
przyktady.

6. Oblicz ilosc ciepta, ktére nalezy dostarczy¢ 1 litrowi wody o temperaturze
20°C, by sie zagotowata, a nastepnie wyparowata. Konieczne wielkosci odczy-
taj w tabelach 7.2 7.3.

7. Ponizszy wykres przedstawia zaleznos¢ temperatury jednego kilograma
substancji H,0 od dostarczonej energii.
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a) Opisz kolejne procesy przedstawione na wykresie.

b) Odczytaj z wykresu:

@ poczatkowg temperaturg lodu,

@ Koricowa temperature pary wodnej,

e przyblizona ilos¢ ciepta potrzebna do stopienia lodu,

@ przyblizona iloS¢ ciepta dostarczona podczas wrzenia wody.

c) Poréwnaj ilosC ciepta potrzebng do stopienia lodu z iloscia ciepta po-
trzebna do ogrzania do 100°C wody powstatej z lodu.

d) Oblicz, ile razy (w przyblizeniu) ilos¢ ciepta potrzebna do wyparowania
wody podczas wrzenia jest wieksza od ilosci ciepta potrzebnego do stopie-
nia lodu.

e) Wskaz, w ktérym procesie 16d pobiera ciepto Q = mc,[0°C - (-20°0)],
gdzie ¢, jest cieptem wiasciwym lodu.
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9. W doéwiadczeniu 7.4, wyznaczajac ciepto topnienia lodu, uktadaliSmy bi-
lans cieplny. By obliczenia byty prostsze, pomineliSmy ciepto oddane przez we-
wnetrzne aluminiowe naczynie kalorymetru: Q,=m e, (t - t).

Wykonaj obliczenia ciepta topnienia lodu z uwzglednieniem ciepta oddanego
przez to naczynie. Ciepto wiasciwe aluminium odczytaj z tablic. Oba wyniki
poréwnaj z wartoscia ciepta topnienia lodu z tabeli 7.2.
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1. Wzrost energii wewnetrznej ciata (lub cial) przez wykonanie pracy nastepuje tylko
w przypadkach: N

A. wygtadzania powierzchni drewnianej papierem sciernym,

B. wtozenia tyzeczki do gorgeej herbaty,

C. jazdy samochodem z zaciggnietym hamulcem recznym,

D.wyrabiania ciasta za pomocg miksera,

E. doprowadzania do wrzenia wody w czajniku,

F. ruchu meteoréw w atmosferze ziemskiej.

a)A,C, D, F b)A C F c)A.D. F d)C. F

Na ponizszych rysunkach do zadan 2, 3, 4 przedstawiono cztery naczynia z woda.
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2. Najwieksza Srednig energie kinetyczna chaotycznego ruchu maja czasteczki wody
w haczyniu:
a)A, b) B, 6)€, d) D.

3. Najmniejsza energie wewnetrzng ma woda w naczyniu:
a) A, b) B, c) G, d)D.

4. Jesli w kazdym naczyniu wode ogrzano o 10°C, to najwiece] ciepta dostarczono do
naczynia:
a) A, b) B, c) C, d)D.

5. Zakupione lody chcesz zanies¢ do domu w foliowej torbie. Dodatkowo, w celu ze-
bezpieczenia przed roztopieniem, mozesz uzy¢ metalowego, porcelanowego [ub sty-
ropianowego zbiorniczka oraz zmietej gazety.

Najskuteczniejsze bedzie uzycie:
a) tylko metalowego zbiorniczka,
b) porcelanowego zbiormiczka i gazety,
¢) tylko styropianowego zbiorniczka,
d) styropianowego zbiorniczka i gazety.
6. Woda w bojlerach jest podgrzewana za pomoca ciepta woda
grzatki elektrycznej. Grzatka: /J/C_:’
a) powinna by¢ zamontowana przy dnie bojlera, ( \
b) powinna by¢ zamontowana w srodku objetosci
wody, i
¢) powinna by¢ zamontowana w gornej czesci boj- ’
lera, I

d) miejsce zamontowania grzatki nie ma zadnego

zimna woda_|
praktycznego znaczenia. &

S Y

7. Ciepto wiasciwe nafty jest rowne 2100 —— . llogé ciepta potrzebna do ogrzania
100 g nafty o 10°C wynosi: kgK

a) 1050 J, b) 2100 J, ¢) 3150, d) 4200 J.

8. Jednakowe masy otowiu, lodu, wolframu i ziota doprowadzono do ich temperatur
topnienia. Przy dalszym dostarczaniu ciepta z jednakowa szybkoScia, w najkrotszym
czasie roztopi sie:

a) lod, b) ztoto, c¢) wolfram, d) otow.

9. W celu wygladzenia powierzchni lodowiska wylano na nie 250 litréw wody o tempe-
raturze 30°C. Aby uzyskac powierzchnie lodu o temperaturze 0°C, nalezy odprowadzié
ciepto o wartosci:

a) 146 600 kJ, b)220 000 kJ, ¢)245850k),  d)331 175 kJ.

10. Ciepto parowania wody jest réwne 2 226 000 J/kg. los¢ ciepta, ktdrg trzeba do-
starczyC wodzie o temperaturze 100°C, by wyparowat jej 1 g, wynosi:

a) 1113 J, b) 1820 J, €) 2226 ), d) 3150 J.

11. Woda ma pieé razy wigksze ciepto wiasciwe od piasku. Kilogram goracego piasku
wrzucono do jednego litra wody o temperaturze 20°C. Otrzymano mieszanine o tem-
peraturze 36°C. Przed wrzuceniem do wody piasek miat temperature:

a)52°C, b) 80°C, ¢) 116°C, d) 123°C.
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Zadanie 1. (wymaganie przekrojowe 8.12)
Zaplanuj doswiadczenie, ktérego celem jest wykazanie, ze gaz, ktoremu dostar-
czymy ciepto, kosztem swojej energii wewngtrznej moze wykonac prace.
Do dyspozycji masz strzykawke lekarska i naczynie z ciepta woda.
Wypisz kolejne czynnosci i wynik doSwiadczenia.
Zadanie 2. (wymaganie przekrojowe 8.2)
Metalowy kubek zawierajacy wode o temperaturze 4°C umieszczono w duzym na-
czyniu z mieszaning rozdrobnionego lodu z woda o temperaturze 0cC.
Wybierz poprawny opis procesu zachodzacego w kubku.
A. Ochtadzajaca sie woda w kubku wyptywa do gory.
B. Ochtadzajgca sie woda w kubku opada na dno.

C.Woda w kubku réwnomiernie ochtadza sie bez przemieszczania w inne
miejsce.
Uzasadnij wybor.

Zadanie 3. (wymagania przekrojowe 8.2 i 8.3)

Brytce otowiu 0 masie 200 g dostarczano ciepto. Zalezno$¢ temperatury ofowiu
od iloéci dostarczanej energii przedstawia ponizszy wykres. Poczgtkowa tempera-
tura otowiu byta temperatura pomieszczenia, w ktérym znajdowata sie brytka.

a) Podaj w stopniach Celsjusza temperature pomieszczenia i temperature
topnienia otowiu.
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b) Oblicz ciepto wtasciwe otowiu.
¢) Oblicz ciepto topnienia otowiu.

d) Ciepto topnienia lodu wynosi 335 000 J/kg. Podaj, o ile rzedow wielkosc
ciepto topnienia lodu jest wieksze od ciepta topnienia ofowiu.

Zadania przygotowano na podstawie podrecznika SWIAT FIZYKI
pod redakcjq Barbary Sagnowskiej —wyd. ZAMKOR



